

开学首个周末,培训机构空荡荡 孩子都去哪里了

调查显示,601位学生家长,报了周中培训班的占24.96%

上个周末,是“双减”政策实施后新学期的第一个周末。根据政策,“学科类校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”。那么,宁波的校外培训机构周末还有没有在上课?家长的报名热情是否依旧?一起来看看。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 林涵茜 王冬晓 王伟

开学第一个周末,培训机构大门紧闭

9月4日上午9点左右,记者来到位于海曙区中山东路与解放南路交叉口的恒隆中心,这里聚集着多家知名校外培训机构的教学点,比如博文优训、学而思培优、新状元培优等。往常,这个时间点正是家长送学生来上课的高峰期。记者转了一圈,没有看到背着书包的学生。

博文优训的前台工作人员告诉记者,因为“双减”政策,机构已经取消了周末的学科类培训,转而将其全部挪到周中。

下午1点,记者来到四明中路

位于鄞州万达广场对面的一栋商务楼。据家长介绍,这里也是培训机构的聚集地。在马路旁边的一楼商铺,有三四家校外培训机构,但不约而同都大门紧闭。位于二楼的学×教育虽然开着门,但没有学生在上课。据了解,该机构在周中有托管服务,这周末老师休息。

其中,有一家名为“儒梦教育”的培训机构已经人去楼空。周边一家培训机构的工作人员告诉记者:“他们上半年才开的,没做几个月,前天关门了。因为他们没有办学资质的,开不下去了。”



宁波图书馆自习室内“一座难求”。记者 王冬晓 摄

书城图书馆“一座难求” 家长朋友圈晒亲子时刻

曾经被辅导班“支配”的双休日如今还给学生,孩子们周末怎么过?

9月5日,记者走访了宁波书城、宁波市图书馆和部分体育场馆。和空荡荡的培训班教室形成对比的是,这些地方“一座难求”。

书店工作人员告诉记者,这样的场面和暑假别无二致。

谢女士和闺蜜两人,一早相约带娃来书城。二人住在江北万达附近,车子开来要半小时,跑这么远来看书,为的是让孩子感受读书的氛围。

胡先生带着五年级的儿子从镇海赶来,他们打算在宁波书城泡上一天。“昨天去钓鱼,打打乒乓球,今天带孩子看书。”别看胡先生带娃是轻描淡写的“佛系风”,其实压力真不小。“我哥哥姐姐家的两个孩子读的都是镇海中学,我们压力很大,侄子和外甥的经验是,读辅导班对部分学生有用,但关键还是要激发孩子的兴趣,培养孩子的学习能力。”胡先生说。

宁波图书馆一楼自习室,三四排长条桌上没有一个“空位”,台阶上也坐满了看书的人。记者

随机询问发现,周末两天占座读书的大多是初中生和高中生。“辅导班全停掉了,周末在图书馆学习,效率高。”读高二的周同学准备再学一个小时就返校了,“以后还会来,要早点抢座,这是个安心学习的好地方。”

除了图书馆、新华书店“一座难求”外,体育场馆也涌入不少家长和孩子。

镇海绿轴体育中心有3个室内场馆,篮球馆、羽毛球馆、网球馆周末全部满员。该中心相关负责人张先生告诉记者,最近半个月来打听预约场馆的球类培训机构不少。“别说周末了,平常也是满的。”

除了非学科类培训抬升势头明显外,家长也在朋友圈晒出了“周末户外活动”。

曹女士和几个朋友带娃到奉化一家农场体验生活,感受自然野趣。“喂喂羊、看看豪猪、挖红薯、摘花生、钓钓小鱼小虾,磨磨豆浆,吃的是农家土灶饭,感受的是野趣生活,真是难得的亲子周末时光。”曹女士说,之前周六安排的培训班停掉后,家长和孩子的身心都放松了。

周末孩子都去哪里了

新闻多一点

多地教育局突击检查 仍发现个别违规补课现象

开学第一个周末,海曙区、鄞州区、镇海区、杭州湾等属地教育局开展“突击检查”工作。

鄞州区教育局副局长带队分组对辖区内中小學生校外培训机构(学科类)进行检查,共检查25家机构。检查中,多数机构均能严格按照国家双减文件执行,目前处于转型过程中。但也发现个别机构仍存在侥幸心理,违规开课,检查组当即对举办者进行批评教育并责令其停止违规补课行为,下发停办通知书,后续报区市后进一步给出处理意见。

9月4日,镇海区教育局七个检查小组同时出动,对全区160

余家学科类教育培训机构进行了突击检查。“此次对审批的学科类机构进行检查,大部分机构都能严格执行国家规定,但仍发现个别机构存在打擦边球行为,有一家教培机构辅导学生作业疑似有讲课的情况,现场我们暂时没收其办学许可证,待进一步调查取证后再做最后决定。”镇海区教育局相关负责人表示,“我们会继续加强指导和定期抽查,严格遵守和执行国家的‘双减’政策。下一步,我们将邀请课程审核委员会的成员加入检查队伍,一经发现存在违规补课、超前超纲培训等情况,将对其进行严格查处。”

记者走访

家长态度

对于报培训班,家长更加理性了

随着“双减”政策的落地,家长的选择也开始改变。日前,记者在宁波的学生家长中做了个调查,共有601位家长参加,其中62位是初中生家长,其他都是小学生家长。数据显示,有75.04%的家长选择在新学期放弃了为孩子报周中的校外学科类培训班,报了周中培训班的占24.96%。

而在选择继续报班的家长中,52%为孩子报了一项,32.67%为孩子报了两项,还有15.33%的家长为孩子报了三项及以上的校外培训班。

刚上初中的跳跳同学是奉化人,在班里成绩处于中上游,对于报班,家里人一直以来都是抱着比较“佛系”的态度。

“刚上初中,我们还是先观望吧。本来也考虑过是否要给他报

个班,小学时候上过奥数班,也报过写作班,但目前线下培训班少了好多,想报也不敢报啊,万一交了钱,机构跑路了、倒闭了呢。”跳跳妈妈说。

家住鄞州的小晓今年读二年级,他妈妈对“双减”政策很支持,“我很反感低年级段孩子就去上什么学科类培训班。这么小的孩子,不沐浴阳光,不和孩子玩耍,周末还要赶场子一样的上培训班,午饭还要在培训机构里吃,视力能好吗?”小晓妈妈如是说。

采访中,也有家长表示要继续报班。“虽说有了‘双减’政策,但是中高考还是客观存在,毕竟是靠孩子自身实力去竞争的嘛。”一谈起是否还会报学科类培训班,小方(化名)妈妈没有犹豫,肯定地说。



周末,博文优训内已无家长和学生。记者 钟婷婷 摄